星期六

宁波镇海,被誉为"商帮故里""海 天雄镇",在千年文脉的滋养下,又孕 育出一张熠熠生辉的金名片-学习圈。15年来,学习圈逐年递增, 已达到412个。这些学习圈,犹如-个个同心圆,将珍惜生命、热爱生活、 奋发上进的精神力量辐射了开去,又 巧妙地融汇在一个庞大的终身学习生 态圈之中。它们让"学习"从个人的追 求演变成了一种集体姿态,最终让幸 福的果实结满枝头。

镇海学习匿 乐享生活的

□赵淑萍 余木 陈玮玮 文/图

相投者纷纷组

时光回溯,2009年,一群罹患癌症 的病友,怀揣着对生命的渴望与不屈, 自发组建了一个"强生俱乐部"。他们 并非简单的抱团取暖,而是在绝境中 互助,相互鼓励,每周二固定汇聚一 堂,交流康复经验,分享生命感悟。他 们还创办了《强生风采》刊物,组织研 学活动,用行动诠释着生命的韧性与 光辉。很快,这个圈子声名远播,吸引 了众多癌症患者慕名而来。

这群病患向阳而生的坚韧精神, 深深触动了终身教育工作者。他们不 禁反思:身患疾病之人尚能如此积极 向上,那么健康之人又当如何?这一 思考,成为催生"镇海学习圈"的灵感 之源。同年,镇海社区学院以其前瞻 的视野与实践的勇气,将瑞典教育家 奥斯卡·奥尔森的"学习圈"理念,在镇 海这片土地上落地生根。社区与成人 学校携手,犹如园丁般精心呵护,鼓励 并孵化出形式多样的学习圈。

一时间,民间那些志趣相投的人 们,纷纷组"圈"。摄影爱好者举起相 机,捕捉光影之美;书画痴迷者挥毫泼 墨,尽显翰墨风韵;茶道雅士沏茶品 茗,体味人生况味;女红巧手穿针引 线,缝制锦绣华章;戏曲票友登台献 艺,传承国粹精髓;心理辅导圈抚慰心 灵,点亮生活迷途;民间鉴宝团,一起 观赏家藏宝贝 ……

在民联村的门球场上,昔日沉迷 麻将的老人们,如今挥杆谈笑,笑声朗 朗。直径7米的门球场,不仅让健康在 运动中回归,更让友谊在切磋中生长, 成为新农村建设中一道生动风景。白 龙社区工艺传习俱乐部,最初吸引了 社区的残疾人员、失业人员、赋闲在家 的老人,他们在这里学习技艺,重拾生 活热情。很快,这里成为了广大居民 互动交流的热门场所。一些文艺达人 更是在学习圈中绽放异彩:京剧名票 钱培璟的水袖翻飞,如行云流水;女红 巧手姚云娇的银针穿梭,妙手生花;太 极老师蒋开达的云手回旋,刚柔并济 ……他们以自身的技艺为半径,带动 亲友邻里,让知识与文化的涟漪不断 扩散,荡漾开来。很快,到了2012年, 近300个学习圈如繁星般点亮了镇海 居民的学习之旅,熠熠生辉。



民间的学习热情如春潮涌动,势 不可挡。学习圈在空间上不断拓展, 当地宣传、教育部门在提供资源和服 务支撑的同时,探索如何创建富有区 域特色的品牌。然而,在这一过程 中,一个核心原则始终被坚守——主 动权完全交予学习者。

学习热情

如春潮

涌

动

有一次,城东社区的绿色环保学 习圈,提供的课程是插花。一些中年 妇女私下嘀咕:"教插花还不如教给 我们赚钱的技巧。"这一句看似抱怨 的随口之语,却如醍醐灌顶,让社区 工作者们恍然大悟。原来,自上而 下的课程供给,并不能完全满足居 民多元化的真切需求。于是,一场 深入的调研随即展开。调研结果令 人震惊:高达78%的受访者表示,他 们希望能够自己决定所学的课程。

这一发现,如同一股强大的催化 剂,催生了学习圈的"点单模式"。于 是,一批贴合需求的学习圈应运而 生:关爱外来务工子女的小候鸟学习 圈,提升技能的蓝领工匠学习圈,以 及为服务行业女性量身定制的海田 阿姨学习圈等。

澥浦镇因渔业资源枯竭面临转 型,社区学院开设"渔文化解说员"学 习圈,帮助渔民学习导游技能。老渔 民张东海华丽转身,成为渔港景区金 牌讲解员,年收入翻番。郑氏十七房 的农民画学习圈,原来只有10多个, 现在扩至70多人。澥浦镇为他们提 供了场地和小额基金扶持,这个社群 很快"破圈",形成了非遗产业链。年 轻人学技艺,中年人从事产品设计, 老年人管销售。当人们众志成城,为 共同的目标而努力时,乡村振兴的宏 伟蓝图便不再遥远。"新镇海人"李师 傅,白天是工厂的技工,晚上则是社 区教育中心电工班的学员。通过系 统学习,他考取了高级职业技能证 书,工资翻了一番,真正在镇海扎下 了根。蛟川街道中一社区几个退休 教师想发挥余热,成立都市园艺学习 圈,改造废弃空地为社区花园,给居 民带来了绿意与美感。九龙湖红牡 丹学习圈,吸引着外籍友人学国画, 还不时组织研学。15年来,数百个 学习圈,成功案例不胜枚举,每一个 都承载着人们对美好生活的向往。

为了进一步提升学习圈的质量 与影响力,镇海区还定期组织"学习 之星""星级学习圈"和"品牌项目"的 评选活动。许多优秀项目在全国范 围内斩获奖项,赢得了广泛赞誉。这 些举措不仅激发了学习圈的内生动 力,也为区域终身教育体系的建设树 立了典范。

展

画 巻仍 在徐徐铺

镇海历史悠久、人文荟萃,丰 厚的人文资源是镇海学习圈的天 然沃土。在宁波帮博物馆,商帮 文化学习圈解码诚信密码;在海 防遗址旁,国防知识学习圈激荡 起爱国情怀。温馨的亲子民俗游 学习圈则让文化传承生动可触。 学校场馆向社会开放,企业资源 为市民共享,博物馆、科技馆成为 学习圈驻地。

在时代浪潮的推动下,学习圈 也在不断更新迭代,向着智能化、便 捷化迈进。同时,创意迭出。

在招宝山街道的智能手机课堂 上,70岁的陈阿姨第一次独立完成 了网上挂号,她兴奋异常:"再也不用 凌晨去医院排队了!"骆驼成校适应 新时代老年人的需求,积极实施"骆 美学堂—打造街道(乡镇)老年大学 的实践模式"项目,形成了"一心多 点"的办学网络。贯彻"双减"政策, 镇海小学生的学习圈一 -学伴小组 如雨后春笋兴起。

"学伴小组"不仅可以互相帮助 答疑,还可一起做感兴趣的事。澥 浦成校的"数字微耕农场学伴小组" 尤其受欢迎,孩子们通过手机 APP 查看作物生长情况,写观察日记,学 习农业科技知识,结伴完成小型科 研课题。

镇海学习圈的成功,赢得了业 内外的广泛赞誉。华东师范大学上 海终身教育研究院主动联系并联合 宁波开放大学终身教育处,特意在 线上召开关于镇海学习圈的研讨 会。终身教育权威专家李家成教授 高度肯定:现在,各地学习圈已经铺 开,但镇海是原创,要尊重原创、尊 重历史,尊重本土的实践!

展望未来,镇海学习圈的画卷 仍在徐徐铺展。随着人工智能时代 的到来,未来的学习圈将更加智慧, 离"人人皆学、处处能学、时时可学" 的愿景将更近一步。

这是一场没有终点的美好旅 程,入圈其中,便是幸福的开始。

